

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utcza 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Nyiregyháza önálló törvényhatóság.

I.

Mi ezt a kérdést egészen higgadtan óhajtjuk tárgyalni, sine ira et studio, frázis és szenvedélyesség nélkül. A kérdés elég érdekes és nagy megfontolást igényel.

Lehet mellette érvelni tetszetős formákban, ellene pedig még tetszetősebben, mivel itt már számokkal lehet az érveket támogatni.

A város polgármestere javaslatát azonnal támogatta, hogy Nyiregyháza elég nagy város már arra, hogy a maga ügyeit önállóan intézze és ne álljon a vármegye gyámsága alatt; lényegileg egyéb fontosat alig mondott, ha csak azt nem vesszük lényegesnek, amit talán inkább hangulat-keltés céljából mondott, hogy 8—10 évvel ezelőtt, ezen kérdésben, a vármegye a város nem egészen magyar ajkúságát is felhozta elutasító indokként.

Indítványozó polgármester párhuzamot vont Miskolc és Nyiregyháza között s úgy találta, hogy mert Miskolc önálló törvényhatóság akar lenni, Nyiregyháza is kell ezt akarnia, mert Nyiregyháza is nagy város. Hát álljunk meg itt. Miskolc az ország egyik legrégebb városa, Nyiregyháza tegnap még falu, igaz, hogy

gyorsan fejlődik. De vigyázni kell, hogy nagyon gyorsan ne fejlődjön, mert a német példabeszéd szerint „az a gyermek, amelyik túl gyorsan fejlődik, nem marad meg.“

Miskolc jóval nagyobb is, 45.000 lakosainak száma, gazdagabb is, régi consolidált intézményekkel.

Nyiregyháza 32—33000 lakosai közül, ugyyszólván fele a tanyákon lakik, jómódu kisgazdák, de a városi életet nem fejlesztik; intézményei kezdetlegesek.

Miskolcnak óriási a vidéke, négy megyének ugyyszólván központja, gazdag intelligenciája.

Nyiregyháza néhány kis falutól tekintve, magára hagyatva (Debrecen térszomszédságában), a megyének egy-két kisebb városa, alig hogy túl nem szárnyalta forgalomban a közelmúltban, intelligenciája kevés és nem vagyonos. De hasonlitsuk csak össze a két város költségvetését.

Miskolc város költségvetése f. évre — 45.000 lakosság, óriási forgalom és sok kiváló intézményei mellett — így alakul: Bevétel 766.245 kor. Kiadás 1.086.205 kor. 56%-os póttadóval fedezendő hiány 319.959 kor.

Nyiregyháza jövő évi költségvetése: Bevétel 768.713 kor. Kiadása 959,455

kor. 58% póttadóval fedezendő hiány 190.741 kor., vagyis a két város körülbelül egyenlő bevétele mellett, Miskolc városnak 45.000, Nyiregyháza 33.000 lakosával szemben, mely utóbbinak fele igénytelen tanyasi lakos, csak 126.000 koronával több az évi kiadása. Mit bizonyít ez? Azt, hogy Nyiregyháza már most is aránytalanul drága az adminisztrációja. A javaslat benyújtója elég őszintén előre jelezte, hogy önálló törvényhatósággá való átalakulás esetén, bizony nagyobb lesz a városnak a kiadása, szaporítani kell a hivatalnokokat stb. Ha csak a rendes alkalmazottakat vesszük számba, már most is úgy állunk, hogy minden 32—34 családra jut Nyiregyháza egy városi alkalmazott. Előre látható tehát, hogy önálló törvényhatósággá alakulás esetén, körülbelül minden 25 családra fog esni egy városi alkalmazott. A közkölttség valószínűleg 100%-ra fog emelkedni, a mi a többi póttadóval együtt valószínűleg 160%-a lesz az állami adóknak.

De legyünk csak őszinték! Hát olyan elemekből áll a mi képviselőtestületünk, hogy ez beillik egy törvényhatósági bizottságba? Olyan a mi városi tisztviselő karunk, tisztelet a kivételnek, melylyel egy törvényhatóságot lehet kormányozni? Habozás nélkül, minden elfogulatlan, érdek-

T Á R C A.

Reng a szikla...

Irta: Varga Péter.

Reng a szikla, a bányász nem hever,
Ős honából kifeszül a márvány.
Művész alkot, teremt vésőjével,
Bár a márvány haragos szikrát hány.
— A néma kő lesz beszédes szobor,
Szól a multról: hirtét dicsőt nagyot.
Bár ajka hült beszéde mégis foly,
Kíról a hír sohasem hallgatott.

Ki hős, ki nagy, halál nem győzi le,
A sir után még szebb időket él.
Nem futja el, felrázza életre
Az idő: ez örökké tartó szél.

— Az élők, miért a sir-szobor? . . .
Az is széthull, miként a falevel.
Vagy még rosszabb, ha rá vad repkény foly,
— Hajh! a kéz csak guny oszlopot emel.

Szól-e szobor, ki volt Leonidás . . .
Hős Zrinyiről tán érc tábla beszél?
— Hogy Krisztus él, rá feszület vigyáz? . . .
Mit utfelen leráz a gyöngye szél.

Eszme mit ér, ha kő-s ércben virul?

— S millió szív érette nem dobog.

Ki hős, ki nagy eszme, tett, éljék túl!

Vagy itt is ur az éltető síp, dob? . . .

Reng a szikla, a bányász nem hever,

Ős honából kifeszül a márvány.

Művész alkot, teremt, vésőjével,

Bár a márvány haragos szikrát hány.

Haragja szent, de nem érti e kor . . .

— Törpéknek is óriás szobruk áll.

Nagy szerencse! . . . hogy e világ úgy foly.

— Így maholnap, te halsz meg . . . vén halál!

A jogász gölya.

Irta: Fodor Ferencz.

I.

Kiléptem az életbe. Rohantam fel Pestre, hogy lássak, tanuljak, hogy részt követeljek az ifjuság által rendezett hazafias tüntetésekből és a komoly munkából. Nem találtam itt fenn semmit. — Lettem hát jámbor íródeák. Először életemben eljártam esténként a közuti kávéházba feketére, ahol törzsvendég lettem. Ezt az előléptetést csak pár hét múlva vettem észre, amikor kértem a pincértől egy lapot,

mire az „azonnal kérem“ volt a felelet, am persze egy félórát jelent, ha törzsvendégről van szó.

Elég az hozzá, hogy törzsvendég voltam, és mint ilyen mutatott be Bolog barátom, aki már jogszigorító volt, a szépséges királynőnek, aki ott trónolt fenn a magasban a cognacos és rumos üvegektől beborozott széken. Menten szerelmes lettem bele. Gyönyörű természetű hölgy volt ábrándosan szép szöke hajjal, kedvesen bájos méla kék szemekkel, csattanóan piros ajkakkal. Egyszóval szép volt, hogy milyen szép, az mellékes.

II.

Éreztem, hogy új ember vagyok. Ereimben szinte süttött a vér, oly izzó volt az; egész valóm a szememben összpontosul, a melylyel őt láttam mindig. Szerelmes voltam. Most tudtam csak meg, hogy mi az a szerelem! Ifjuságomnak minden szenvedélye égett akkor bennem, félnék és szilaj, gyáva és bátor, szemérmes és szemtelen voltam. Vele szemben azonban nem tudtam más lenni, csak félnék, csak gyáva, csak szemérmes. Valósággal istenitettem. — A legféltelenebb bachanalista nem hitt annyira ferde módon Vénusz magasztosságáról és Bachus komolyságáról, mint én hittem ő róla, Rózsiról.

Karácsonyi ajándékoknak

Kérve azok megtekintését

(Telefonszám: 114).

alkalmas cikkeket mélyen leszállított áruk mellett ajánlok a n. é. közönségnek.

teljes tisztelettel

EISLER KÁROLY

cipő- és divatáru kereskedő Nyiregyháza.

telen ember e kérdésekre nemmel fog felelni.

Ha ezeket figyelembe vesszük, okvetlen arra a meggyőződésre jutunk, hogy bizony nem érkezett még el ennek a kérdés megoldásának az ideje, s hogy nagyon ráfér a városra a megye felügyelete, még ha nem is olyan nagyon kellemes ez bizonyos érdekcsoportnak és törzseknek. Ezen állításunkat nem akarjuk azonban csak általánosságban használni és jelen fejtegetésünk során arra visszatérni fogunk.

Egy azonban bizonyos, és ez az, hogy ha Májerszky polgármester ezen kérdést nem a megtartott polgármesterek értekezletének hatása alatt bolygatta meg és abba mások vitték bele, ezen ténykedése nem fog neki rózsát teremni. Mert míg egyrészt „János és Márton” bácsiék fognak ellene izgattatni, és ha azt legyőzi, másrészt valószínűleg úgy fog alakulni a helyzet, hogy a gesztenyét ő másnak fogja kikaparni a parázsból.

Ósi bűnök és az általános választójog.

Irta: Dr. Mandel Pál.

Zárszó.

Az ellentét, amely a földesurak és jobbágyok között a jobbágyság kezdetétől fogva fennállott, a jobbágyság kizsákmányolására vezetett. Hogy ezen kizsákmányolás állandósága biztosítsa, a földesuraknak meg kellett óvniok hatalmukat és befolyásukat. Minden mozzanata közéletünket ezen tekintet által van vezetve még ma is.

Dacára a jobbágyság megszüntetésének, a fennálló birtokviszonyoknál fogva az érdekellentét csak tovább fennáll és fentartoztat minden haladást az 1848-diki törvények által kitűzött célok felé.

A társadalmi fejlődés szinte természetes törvénye, hogy a nagyobb, a hatalmasabb mindig elnyomni törekszik a kisebbet.

Igy a kötött földek felszabadítása és felosztása most egészen vagyontalan sok ezer családot hozhatna jóéletbe. Ezt az eszmét elnyomják, mert megláztán a függést a mai földesuraktól és gyengíteni ezeknek hatalmát.

A fokozatos adórendszer behozatalával az adó jó nagy része a kisbirtokosokról a nagybirtokosok terhére háríthatnák át.

A nagybirtokosok hatalmi érdeke áll ellen a sajtószabadságnak is, mert a sajtószabadság műveli és tisztítja a nép felfogását a maga jogáról és igazságáról.

Igy kell felfognunk a vallásszabadságot és a hitfelekezeti egyenlőség is, amelyek elejét veszik a vallás kihasználásának anyagi célokra.

Ervényesíti pedig befolyását a népre ma a nagybirtokososztály a fennálló képviselőválasztási rendszer segítségével.

A népviseletnek az értelme az, hogy a nép közvetlenül, minden befolyástól menten, akár erkölcsi, akár anyagi érdekei veszélyeztetése nélkül, szabadon adhassa le szavát.

Most a szavazók rendszeresen befolyásnak vannak ki téve. A földesúr, a pap, a hitelező, a bank vagy takarékpénztár, a pénzes ember, a munkaadó, mind számontartja, hogy egyik-másik kire szavaz. Aránylag nagyon kevés ember szavazhat tisztán a saját meggyőződése szerint, függetlenül.

A választásnál tehát nem a meggyőződés győz, hanem a befolyás.

A megválasztott képviselő így nem a választók képviselője, hanem a földesúr, a papé stb. A képviselő ezektől függ. Mikor aztán közszabadsági kérdés merül fel, kötött birtokok felszabadítása, sajtószabadság stb., akkor az otthon való földesurak, papok stb. adják meg az irányt.

A mostani választási törvények mellett tehát jobbágyok vagyunk tovább is, mert nem a nép meggyőződése, nem is a nép érdeke dönt hanem a hatalmi érdek.

Képviselő választás a népképviselőket követelményeinek csak akkor felel meg, ha a választójog minden polgárt egyenlően megillet és a választó a maga szavazatát titkon adhatja le, még pedig a saját otthonában a falujában, vagy legalább is azon körjegyzőségben, amelyben lakik.

Az ilyen választáson megválasztott képviselő lesz igazán a nép megválasztottja és az ilyen képviselőkből alakult képviselőház lesz igazi népképviselő, amilyenek az 1848-iki törvények szerint lennie kell.

Csak félrendszer szabály lenne az általános választójog, titkos és községenkénti szavazás nélkül és mint minden félrendszer szabály hatástalan is lenne. Engedni tehát sem az általános választójogból, sem a titkos és községenkénti szavazásból egy hajszálnyit sem szabad.

Csak hogy íme előtérbe lép újra az ellentét a földbirtokososztály és a nép között, haladásunk örökös akadály, ugyanazon csoportosításával a küzdő elemeknek.

Láttuk a jobbágyvédelem körüli küz-

delem sok százéves történetében a küzdő felek harcvonalait. Egyikfelől állott a földesurak — főurak, főpapok és köznemesek — tábora a jobbágysággal szemben. Másikfelől állott a jobbágyság tábora a földesurakkal szemben. A jobbágyság mellett meg támogatóként ott állott a király.

Az általános választási jog körül megindult mozgalomban ugyanazon harcvonalban látjuk a most már nem földesuri rangú ugyan de mégis a nagybirtok képviselő birtokososztályt, a kisebb osztályt néppel szemben. A király pedig szintén a nép mellett foglal állást, sőt — úgylátszik — a mozgalmat maga kezdeményezte.

A királyhűségért adott királyi adományozások kora lejárt. Nincs többé királyi adományozás, a királyi hatalomnak most már kizárólag maga a nép képezi alapját. A királyi hatalomnak tehát e hatalom alapjának megszilárdítása céljából érdeke a szavazásra jogosult népréteget minél inkább erősíteni és gyarapítani.

A nép független önrendelkezési jogához jutna az általános, titkos és szabad választási jog által. Életbeléptethetné mindazon közszabadságokat, amelyeknek alapját 1848 megvetette.

Mindkét érdek — a királyé is a népé is — igazságos és tiszta, azért találkoznak. Attól függ a két érdek kielégítése, hogy sikerül-e csakugyan az általános szavazati jogot, titkos és községenkénti szavazással törvénybe foglalni.

Adja Isten!

(Végo.)

Dalegyleti ügyek.

Hogy minden téren nagy előhaladást tett, most magát önállósítani akaró Nyiregyházának szüksége van egy magas nivón álló dalárdára, azt szeretett városunknak minden fia elismeri és bevallja. De gondoljak meg, hogy a „Dalegylet” pusztán kijelentett frázisokból nem tarthatja fenn magát, még akkor sem, ha a hasznos és nemes magyar dal kultiválása közben munkájában meggörnyed is. Mindenki tudja, hogy a dalegylet életrevalóságát, jövőjét a szorgalmas és kitartó munka egyedül még nem biztosítja. Miért?! Mert kell hozzá Isten áldása is! Kell hozzá főleg művelt és minden jó és szépért lelkesülő nagyérdemű közönségünk kitartó, mélységes szeretete és pártfogása.

Midőn a koszorus Dalegyletünk az 1907-ik év nyarán, Egerben tartandó orsz. dalversenyen akarja zászlóját meglöbögatni, egyúttal a régi alapszabályokat is módosítani tervbe

Ideális volt a szerelmem. — A távolból néztem csak. Azt hiszem, hogy a szemem akkor egyszer volt igazán a lelkem tükré. Végre megszólítottam. Balog barátom bátorított és pár hét múlva megengedte ő, hogy hazakisérjem — a lakásáig.

III.

Egy pillanatnak tetszett nekem az az idő, míg hazáig kísértem a Váci-körutról az Üllő-utra. A menyországban éreztem magam, mikor az ajtónál picit ajkát búcsu csókra nyujtotta. Ujjongtam. Most bámulom csak lelkierőmet, hogy meg nem örültem örömhömben. A szívem folyton csak azt verte, hogy ő szeret. Félttem, hogy még most talál eljönni a rég várt Messiás, most, amikor meghívott, hogy másnap a hajnali teámat a lakásán igyam meg.

Szentül hittem, hogy viszont szeret. Ha elábrándoztam a gyönyör világába, ahol karjaim között tartottam, az ő édes mosolya hozott vissza még csak a jövővel kecsegtető jelenbe, ha elszenderedtem a késő éjjeli órákban a széken, az ő lágy susogása verte fel

bennem az alvó him oroszlánt. Már nem voltam ideális szerelmes.

Nem fogadott el tőlem semmit. Egyszer vittem neki egy szép bőr ridikült, visszautasította, megharagudott. — Azt mondta, hogy olyan vagyok, mint a többi, akik ajándékokkal akarják megvásárolni. — Sirt, keserűen panaszkolta, hogy eddig magamért szeretett, most pedig bár fáj a szive, kénytelen velem szakítani. Kiengesztelésül elvittem neki másnap este szerelmem zálogát, egyetlen ékszeremet, a gyémánt gyűrűmet. Elfogadta. Most már elhitte, hogy igazán szeretem, nem úgy mint a többi.

IV.

Ezek után történt a meghívás a hajnali teára. Ha jól emlékszem, elmentem a borbélyhoz, szmokingba vágtam magam és úgy repültem fel a köruti kávéházba, a gumirádlit már előre megrendeltem hajnali 4 órára, — akkor csuktak. — Leültem szembe istennöm trónjával és úgy néztem, mint addig és azóta soha. Már 3 óra volt és én 11 órától fogva ültem egy helyen. Balog oda jött hozzám, elmondta, hogy tudja, miért vettem én szmo-

kingot, miért kenettem fel a hajamra egy egész üveg brillantint. Én felháborodva utasítottam vissza beavatkozását az én szent érzelmeimbe, de még sem hallgatott el. Kért, hogy biliárdozzam legalább, hogy így palástoljam el érzelmeimet, mert különben kinevet az egész kávéház.

Ez hatott. Neki álltam szmokingba, magas gallérral egy harmincas partinak. Játsoztam és vesztettem. — Nem is csodálkoztam, mert szerencsés voltam a szerelemben.

V.

Végre. Végre lett a partinak. Pár perc hiba volt a négy órák. A vendégek eltávoztak. Sietve vettem kabátomat. Rohantam a másik terembe. Izgatottságomat a legvégéig fokozta, hogy nem láttam őt a trónon. Rekedt hangon kérdezősködtem a pincértől, mire azt a választ kaptam, hogy ő ezelőtt 5 perccel távozott — — Balog ural.

Brrrr. . . Hideg zuhanynál is jobban felébresztett ez.

Karácsonyi ajándék-tárgyaknak alkalmas cikkek:

Kézimunkák, harisnyák, keztük, nyakkendők, zsebkendők stb. Szörme boák leszállított áron.

Kohn Ignátz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

vette; mivel a régi szabályrendeletek szellemében modernbb igényeink a közönségnél kielégítést nem nyernek. De nem is csoda, mert hiszen a régi alapszabályokban találja magyarázatát az a tapasztalt közöny is, melynek szemtanúi voltunk a legutóbb nov. 4-én megtartott, erkölcsileg igazán sikerült dalestélyünkön, midőn a nagy fáradsággal betanult híres és klasszikus zenei darabokat csaknem üres falaknak énekelte a dalárda. A választmány ezen tapasztalt közöny elhárítása céljából f. hó 8-án tartott gyűlésén elhatározta, — miután a dalárdának *állandó dalestélyi publikumra* szüksége van, — hogy azt habár nagy kedvezmények árán is előteremteni fogja és kívánja. Ez okból pártoló tagjaink részére a Dalegylet *ingyenes dalestélyeket* fog rendezni, melyeken úgy hisszük és reméljük, lesz műpártoló közönségünk, mely velünk fog a magyar dalok szépségeiben gyönyörködni s a magyar társadalmi összhangzatos harmóniát ápolni és nevelni.

Csak hogy számos pártoló tagra van szükségünk!

A dalegylet ezt elsősorban szemelött tartva, oda fog törekedni, hogy más nagyobb városokban működő dalegyletek szokásainak és rendelkezéseinek figyelembe vételével már az 1907-ik év január hó 1-től életbe lépteti az új alapszabályokat, melyeknek a dalestélyekre vonatkozó egyik pontja így szól:

„A dalegylet évenként 3, esetleg 4 kötelező dalestélyt rendez, melyeken minden pártolótagnak 2 családtaggal belépti díj fizetése nélkül joga van részt venni. (Több családtag után belépti díj fizetendő!) Ennek ellenében a pártolótagok évi 6 korona pártolótag-sági díjat tartoznak az egylet pénztárába előre befizetni, miről igazolványt nyernek, melynek alapján az őket és működő tagokat megillető összes jogok és kedvezményekbe lépnek.

Gyűjtő-iveinket pártolótagjaink aláírása végett mielőbb kibocsájtjuk és már ez uton is üsztelettel kérjük minden rendű és rangú polgártársainkat, minden szép és nemesért lelkesülő közönségünknek valamennyi tagját, hogy iverket kegyeskedjék aláírni és pártolótagjaink sorába lépni.

Isten áldása legyen munkánkon!

Dalegylet.

Színház.

Zilahyék ismét eljöttek és újra négy élvezetes színházi estét szereztek közönségünknek. Ezuttal takarékosan bántak a premiére-ekkel és az első estén a múlt század első feléből való *Szigligeti-téle* pályanyertes vigjáték, a *Fenn az erdőn, nincsen kas* került színpadra. — Valóságos irodalomtörténeti reprise, mely a mű átlátszó naivitásával, ma már nem létező alakjaival, a színpadi hatás modern vívmányai hiányával egyedül *Zilahynak*, a szeretetreméltóan léha parti vadásznak és *Arday Idának*, a nagyravágyó anyának nyújtott módot arra, hogy művészi alakítást mutassanak be. Mellettük *Szabó Irma* keltett hatást utolsó jeleneteiben. *Hahnel* szép és elegáns volt, de mintha emez, ambícióját be nem töltő szerepben — unatkozott volna.

Második este az *Asszony* került bemutatásra. Új darab, hazai termék, mely nagyon kihívja a kritikát. A régi théma — új megoldással. A köztevékenységben elfoglalt férfit — megcsalja neje; elmegy a rutinosa, elegáns és a csábítás minden művészetével bíró férfi lakására; de midőn onnan hazajő, csak akkor veszi észre, hogy — szereti férjét, szereti a környezetét, érdeklődik férje szereplése iránt, boldog akar lenni — itthon és boldoggá kíván tenni mindenkit idehaza. Azonban már késő! Az újra feltalált boldogságban a férj is — többet akar foglalkozni neje lelki világával; — de már késő, kiderül minden. A férj élet-halál harcot akar vívni — segédek és orvos nélkül — a csábítóval,

és megállapodik vele abban, hogy mindegyikük levelet hagy hátra, melyben az öngyilkosságot ismerik be; a lővés előtt azonban megjelenik a nő, kicsavarja a fegyvert a csábító kezéből és — lelövi a csábítót. „Mégöltem bűnömöt!” A függöny legördül. Hát kérem szépen, látunk egy feleséget, aki — mint a bukás után kitűnik — tudná boldogítani férjét, de nem teszi, hanem tettett naivsággal átlépi a nőhódító szobája küszöbét, engedi az ajtókat becsukni, leveti fölöltőjét, kalapját és a többi és a többi. Aztán látjuk, hogy ledurrant egy nálánál kevésbbé bűnös férfit, amely cselekménye — szárazon szólva — szándékos emberölés, habár a lepuffantott ur hátrahagyott sorai a büntető igazságszolgáltatást félrevezetik. Azt hiszem, hogy ez a tévedésbe ejtése a világi büntető hatalomnak — a színdarabban megengedhető, — de a költői igazságtételnek nem szabad elmaradnia! Ez nem megoldás. Egy negyed-órás lelki szenvedés uem vezeklés. Szegény *Frou-frou* többet szenvedett és mégis életével fizetett. A színdarab kéziratában pláne a nő „újja születését” jelenti be átszellemülten, a férj pedig — egyelőre? — anyjához küldi őt. — Mindezek mellett az a morál, hogy az egész életre szándékoltt szövetség mindkét félre, egymás lelki igényeivel való törődés kötelezettségével jár. — Az előadás — zsuftolt ház előtt — a legjobbak közé sorozható. A férj szerepében *Szakács* lelkiismeretes buzgóságot tanusított. A hősnőt, a feleséget *Lukács Juliska* személyesítette, meg-rázó tragikai erővel, — habár az első felvonásbeli idegességet a hangulatok nem elég változatosságával, mozgékonyosságával, eleven-ségével jellemezte. A csábító *Tabajdy* szerepét *Ternyei* eleganciával, fesztelenséggel — szellemességgel juttatta érvényre. Feltűnt *Szabó Irma* kellemes organumával, kifejező arcjátékával. *Hahnel* egy jelentéktelen szerepben utólrhetlen természetességet, otthoniasságot tanusított; nem különben volt jó *Bérczy*. — A kapitány személyesítője *Deésy* öreges volt maszkjával, beesett beteges szemével és ki nem bocsátott, visszafojtott hangjával.

A harmadik este a jó *Csiki-féle Vasember* került előadásra. Tragoedia, mely nem vet fel társadalmi problémát, melyben mindenkinek hálás, jó és szépen kidolgozható szerepe van, a miért azután csaknem mindenki meghal. A főszerep *Szakács Andornál* igen jó kezekben volt; régen láttuk őt ilyen szépen, ilyen gondosan alakítani *Edithet Hahnel* adta kitűnően. *Andor* szerepében *Ternyei* nagyon rokonszenves volt. — És *Bérczy* is, *Ardai* is, *Békés* is nagyon jól megálloították helyüket. Egyszóval az előadás kifogástalan összjátékban folyt le.

Végül negyediknek a közönség és primadonna által egyaránt kedvelt, örökszép *Lili* töltötte be az estét. E kedves operettet jól ismeri közönségünk, de ismeri a címszerepben *Fóli Fridát* is, mert az ő csengő tiszta szép hangja, énekművészete (Ninette román-cát meg kellett ismételnie) és ezekhez bájos megjelenése, üde temperamentuma teszi megmagyarázhatóvá, hogy az utolsó helyig, bele-számítva a zenekari rögtönzött ülőhelyeket is, megtelt a színház. *Arkosi* a tűzér szerepében felvonásról-felvonásra vénült, de csak maszkban, — hangja erőteljes maradt. Nagyon jó volt *Szabó* — a professzor szerepében, nem különben a báró személyesítője *Sarkadi*; *Polgár* (a nagybácsi) nem volt ment tulzásoktól.

És most — t. Zilahy úr — a viszontlátásra!

Felhívás a polgári fiiskola ügyében. Polgári iskola-egylet alakítása.

A folyó év szept. havában megnyílt polgári fiiskola ügyében fordulunk ezuttal a mélyen tisztelt nagyközönséghez.

Elhatároztuk ugyanis, hogy miután ez iskolánk szükségességét az év elején beiratkozott 36 I. osztályu tanuló eléggé igazolta, — ezért az iskola számára szélesebb körű pártfogóságot fogunk alakítani, a mely azt gondjaiba vegye és kormányozza.

Legcélszerűbbnek láttuk e célra, ha polgári iskolai egylet létesül, mert bizonyára az egylet megtalálja az eszközöket, a melyekkel a kellő intézkedéseket az iskola javára fogatosítsa.

Aláírási iverket azonban nem bocsátunk ki. Mert lehet, hogy némelyek az iverket csak pusztá előzékenységből írják alá, holott a célba vett egyletnek nem annyira fizető, mint inkább buzgó tagokra van szüksége.

Ugyanazért csak önkéntes jelentkezéseket kérünk. A jelentkezéseket dr. Bartók Jónó lelkész fogadja el, akinél e szándéknak egy postai kártyán való bejelentését kérjük 1907. év február hó 1-ig.

Azt hisszük, hogy az ügy harcosai szép számmal lesznek. Hiszen ma már mindenki érti és belátja, hogy városunkban szerfelettebb szükség van oly iskolára is, amely egyfelől pótolja a középfokú oktatást, másfelől nem tudományos pályákra képesít, hanem a gyakorlati élet iránt való szeretetet akarja a tanulóknak szívébe csepegtetni.

Még egyszer felhívjuk tehát városunk közönségét, hogy szíveskedjenek az egylet megalakításában résztvenni s azt buzgó szívvel pártfogolni, s ezzel maradtunk alázatos szolgálói.

Nyiregyházán, 1906. december 12.

A polgári iskolai egyletet
előkészítő bizottság.

HIREK.

A tüzoltók ajándéka. A nyiregyházi tüzoltók értékes ajándékhoz jutnak. József főherceg megfestette életnagyságu mellképét, és saját ajánló soráival ellátottan világhírű tüzoltóságunknak ajándékozta. Az átadás Budapesten, az országos tüzoltószövetség helyiségében fog végbemenni.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminister a vajai anyakönyvvezetői kerületbe Zakár Istvánt helyettes anyakönyvvezetővé kinevezte.

Kinevezés. Gróf Vay Gábor főispán, a vármegyénel megüresedett irnoki állásra Humenszky Ferencet nevezte ki.

A Kereskedők és Gazdák köre címen új egyesület alakul, mely a kereskedelmi érdekek ellátásán kívül a dolgozó középosztály együttes működése központjait kívánja az egyesületet és helyiségét állítani. Az alakuló közgyűlés holnap d. e. 10 órakor lesz megtartva a kereskedő-ifjak helyiségében, a melyre az érdeklődők figyelmét ez uton is felhívja az előkészítő bizottság.

Értesítés Dr. Gara Sándor, ügyvédi irodáját városunkban, orosi-u. 4. sz. a. megnyitotta.

Pásztorjáték. A nyiregyházi róm. kath. elemi iskola növendékei a szegény és árva növendéktársaik felruházására folyó hó 23-án d. u. 4 órakor az ipartestület helyiségében „Betlehemi bakter” című darabot fogják előadni. A nemes célra való tekintettel kérjük a nemes szívű közönség pártfogását.

A Bessenyei kör jegyei. Lapunkban a Bessenyei-köri esték állóhelyeit és a magas helyarákat szóvá tettük, a mire vonatkozólag illetékes helyről a következő felvilágosítást nyertük: Az estélyek rendezősége régóta tudatával bír annak, hogy az állóhelyek zavarók és kellemetlenek; épen ezért állította fel a *számozatlan* ülőhelyeket, hogy azokat az állóhely birtokosai foglalják le. — A jegyek magas árát illetőleg tisztában kell

Tüdőbetegségek,
köhöges, skrofulezis, influenza
ellen számtalan tár/ r és orvos által naponta ajánva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvélyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.



lennünk azzal, hogy az esték oly erővel vannak betöltve, melyek a fővárosban külön-külön és a mieinknél kétszerte magasabb helyérek mellett adnak ki egy-egy estét a Royal vagy a Vigadó közönségének. Így *Culp Julia* és *Geier Stefi* külön töltik be egy-egy este műsorát. A kör tehát, mikor ily erőket együtt mutat be, ezt csak nagy áldozattal teheti; de az áldozat az évenként a tagsági díjakból rendelkezésre álló anyagi erőt nem haladhatja túl és így a megszabott és körültekintéssel megállapított árakat nem mérsékelheti. Ennek dacára tekintettel van a művelődni kívánó osztályokra és ezért a tanító egyesületnek fel lett ajánlva, hogy az annak útján tagul jelentkező tanítónak *fél tagsági díj* mellett vétetnek fel, és *félárú* belépő jegyekhez juthatnak. — Ép így a kereskedő alkalmazottak egyletének is fel lett ajánlva, hogy az estély előtti napig jelentkezők *egy koronáért* kaphatnak névre szóló belépő jegyeket. — Mindezekon felül pedig a helyérekre való egy tekintet meggyőzhet bárkit arról, hogy az *öt korona* évi tagsági díj és *egy korona* családtag díj már egy-két este belépő díjánál megtakarítható; vagyis a tagok a helyéreknek oly kedvezményben részesülnek, hogy ez a kedvezmény egy ciklusnál is föltöte áll a tagdíj terhének. Csak csodálni kell tehát, hogy városunk közönsége még mindig nem lép be — évi 5 kor. tagsági díj mellett — a körbe, holott Eperjes vagy Szatmár közönsége a maguk Széchenyi vagy Kölcsey-körét, melyek a kör esték tekintetében nem versenyezhetnek a mi Beszényei körünkkel, tömegesen lép be a kör tagjaiul. — Magunk részéről készséggel fogadjuk e felvilágosító adatokat s míg egy-résztől örülünk, hogy referensünk játékaró felszólalása erre alkalmat adott, másrésztől felhívjuk a közönség figyelmét eme nem eléggé ismert körülményekre.

Keresztény-socialis előadások. A munkaadó és munkások óhajának engedve, a „Keresztény-socialis egyesületek országos központja” Nyiregyházán a ker. socialis eszméket kiküldöttei által fogja ismertetni. Kiküldöttei: dr. Giesswein Sándor orsz. képviselő, dr. Hencz Károly, dr. Eruss Sándor, dr. Nyáry Béla, Szentiványi Károly, Turi Béla, Haller István, Szalánczy Andor, Molnár István. Tárgysorozat: Vasárnap: Elnöki megnyitó. Társadalmi mozgalmak. Szövetkezés. A socialismus két iránya. Hétfőn: Mezőgazdasági bajaink. Az iparkezdés. Szellemi és fizikai munka. Kedd: A munkások szakszerveződésének célja. — Merkantilismus és agrarismus. Záróbeszéd. A gyűlések 16., 17., 18-án a „Korona” nagyteremben d. u. 6 órakor fognak megtartatni. Az érdeklődőket szívesen látja a kiküldött bizottság.

Uj modern téglagyár. A „Nyiregyházi általános hitelintézet r. t.” felépítette téglagyárát és azt a napokban külön részvénytársasággá alakítva, üzembe vette. Meglepett bennünket a modern berendezés; az épületek kifogástalansága és mindenkifölött az előállított téglák jósága. A téglák nagyon tetszetős alakú, különösen a gép téglák, mely nagyon alkalmas vakolat nélküli építkezésre. Az anyag tömör, jól kiegészített és nem törékeny, ami a telepen található jó nyers anyagnak tudható be; a körkemence nagy arányai mellett is igen tetszetős formájú és modern felszerelésű, évi 5 millió téglák termelésre berendezve. Nagy súlyt fog fektetni a gyár tetőcserep gyártására, mely a próba szerint kitűnőnek ígérkezik. — Gözerő hordja fel a bányából az agyagot és viszi a gépekhez, melyek aztán azt gyurják és formába alakítják; a fél kész gyártmányt aztán kisvasutakon transportálják a további munkához, valamint a kész gyártmányt a raktárakba. A téglagyárhoz a pazonyi köüttől kiágazólag makadám út vezet, mely a kifuvározást nagyon megkönnyíti. Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal a részvénytársaság igazgatóságát üdvözölni, hogy szakítva az itteni pénzintézet egyedül pénzkölcsönzésen alapuló üzletvezetési irányával és a közel jövőben nagyon is jövedelmezőnek ígérkező gyáripar támogatásával is foglalkozik.

Jó fogás. Ma egy hete távirati megkeresést kapott a rendőrség, hogy lopással terhelt Puzdrák Jánost tartóztassa fel. Pozsonyi János rendőrbiztosnak feltűnt egy ember, aki a rendőrtől különféle dolgokat kérdezett.

Hozzálépett tehát és megkérdezte, hogy van Puzdrák? A kérdező azt hitte, hogy a biztos valahonnét ismeri és értett a nevére. Csak akkor nézett nagyot, amikor letartóztatták Amerikába szóló utlevelet találtak nála.

Az utca hőse. A főgimnázium II-ik osztályából Liskány Istvánt különféle könyvmanipulációk miatt kicsapták. Ugyálszik, hogy a kőműves mesterség nem nagyon izlik neki, mert irigykedve nézi a diákokat, aminek az által is kifejezést ad, hogy uton-utfélen elveri őket. Naponta 10—15 is panaszkodik rá. Már a tanulók csoportosan akarták visszaadni a kölcsön egy részét, de ilyenkor kést ránt és leakarja szurni a volt társait. Felhívjuk rá a rendőrség figyelmét.

Izgalmas jelenet. Vasárnapján egy motor a Kossuth-utcáról jött, amikor egy taliga a Tokaji-utcán váratlanul elibe hajtott. A kerék a sinközbe mélyedt és a taliga megrekedt. A vonatvezető éberségének lehet köszönni, hogy a motor közvetlenül mellette megállt és a 2 rajta ülő ember megmenekült a haláltól. Az más lapra tartozik, hogy a motor elindulni nem tudott és a kanyarban egy óráig vesztegelt.

Elhárított szerencsétlenség. Vásár vasárnapján a Katz Farkas szekerebe fogott lovak elragadtak. A kocsin ülő 2 gyermek rémesen sikongott. A kórház előtt Nagy Imre rendőrbiztos a vágató lovak mellé lovagolt, és velük versenyt futtatva, megkapta a kantárszarat.

Tűz. Csütörtökön hajnalban harangkongás verte fel a város lakosságát, amikor a Morgókorcsma gyult ki és égett le. A tűzoltóság lehető gyorsan kivonult, de az ócska épületet, vízhiánnyal küzdve, nem tudta megmenteni.

Öngyilkossági kísérlet. Kedden délután Bodnár János rostás a motor elé feküdt. A vonatvezető messziről észrevette, hogy egy ember a sineket közelről vizsgálja s ennek lehet tudni, hogy az öngyilkos-jelölt dacára annak, hogy közvetlenül a vonat elibe vetette magát, életben maradt. Bodnár volt Amerikában is, de iszákossága miatt ott sem tudott boldogulni. Az idegen földön tanulmányozhatta, hogyan kell a vonat alá feküdni, mert egy pillanat alatt úgy helyezkedett el, hogy a motor derékban szelte volna el. Kezeivel pedig belekapaszkodott a sinekbe, nehogy a motor eleje félretolja. Tegnap ismét aláfeküdt a motor alá kétszer, de az idejében megállott.

Emberélet egy szál fáért. Tóth Mihály, 18 éves pazonyi suhanc, egyik cimborájával a mezőre ment, hogy másnapra való fát keressenek. Le is vágtak egy árokparti szál fát, amidőn találkoztak Kis József mezőőrrel, akit másnap az országuton meghalva találtak. Borzalmasan össze volt verve, szurkálva, hasogatva. A nyomozat kiderítette a gyilkos ki létét. A mezőőr özvegyet és 8 aprós gyermeket hagyott hátra. Tót Mihály, régen betegeskedő apját, anyját tartotta, akik szintén kenyérkereső nélkül maradtak.

Betörés. A Rosenthal-féle kereskedésbe múlt héten történt betörés tettesét még mindig nem fogták el. A nyomozat folyik, de nem sok eredményt ígér. Tanu nincs, amit annak lehet tudni, hogy a Nyv. kv. váróhelyiségét a kereskedés elé építették, úgy, hogy a téren való keresztül látást lehetlenné tette.

Tornaverseny. A Nyiregyházi Torna- és Vivő-Egyesület folyó hó 15-én délután fél 3 órakor a nyiregyházi ág. hitv. ev. főgimnázium tornatermében *Téli Athlétikai versenyt* s ennek folytatásaképpen este 9 órakor a „Korona”-szálló termeiben, saját pénztára javára, házias és hazafias jellegű *Athlétikai táncestélyt* rendez, melyre címzettet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti díj a versenyre és bála: Családjegy 7 korona. Személyjegy 4 korona. Csupán a versenyre: Személyenként 1 korona. Diákjegy 40 fillér. Nagy páholy 10 korona. Kis páholy 7 korona. Jegyek előre válthatók: Jakobovits Fanny k. a. dohánytözsdejében, Eisler Károly és Ruzsonyi Pál urak divatáru kereskedésében december 14-ig bezárólag és december 15-én d. u. 2 órakor a verseny színhelyén, valamint este a mulatság helyén. A felülfizetéseket köszönettel veszi és nyugtázza a rendezőség. Kérjük a hölgyeket, hogy a táncestélyen hazai gyártmányu ruhában sziveskedjenek megjelenni.

Összetörte a szekér. Budaházi Mihály szekereéről leesett es az rajta átmont. Állapota veszélyes.

Akik Japánba készültek. Nyiregyháza város külterületén egy pár héten belül mintegy 100 ember határozta el, hogy „Jakán”-ba megy. A nagy dologidő véget érven, a hosszú őszi esték beköszöntöttek, és kezdetét vette a sok beszéd. Nem tudható, hogy hol és mikor pendítették meg az eszmét, de az kétségtelen, hogy most az a tanyákon közbeszéd tárgya. Tegnapelőtt a városházán egy tiz tagból álló csoport jelentkezett, melynek tagjai előadták, hogy az amerikai uthoz szükséges szakszaktat összeszedni nem tudják, de a „Jakáni” uthoz megkivánt 30—40 forint már meg van. Az orosz-japán háboru borzalmaságait a krajcáros újságokból olvasták, és a sok vár összelövdözését onnan tudják. Egy-szerű ésszel azt következtették, hogy a várak felépítéséhez sok munkás szükséges. A városházán felvilágosították őket, hogy a japánok Khinából olcsó munkaerőt kapnak, és hogy az odautazás még többbe kerül, mint az Amerikába való kivándorlás.

Elfogott pénzgyáros. Debrecenben Nagy Károly ügynököt letartóztatták, aki Kulhanek Adolf név alatt a hamis pénz meséjével csapta be a hiszékeny embereket. A rendőrség nála egy táviratot talált, melyben Nyiregyházáról értesítik, hogy egy vállalkozó gazda 4000 kor.-val utnak indult. A jelek szerint városunkban is sokakat károsított meg, és hihetőleg itt büntársa is van. Az emberek zsebéhez úgy férközött, hogy magát a debreceni bankgyár igazgatójának adta ki, és jőpénzért 5-szörös összeget ígért. Áldozatainak megmutatta a hamisítványt, akik előtt a postán és kereskedésekben azzal fizetett, amit természetesen el is fogadtak, mert jó pénz volt. Ezek után busás előpénzt vett fel, és az ígért pénzmennyiséget sohasem szállította. A megkárosítottak feljelentést nem tettek, mert félték a következményektől.

Felszólamlás. A nyiregyházavidéki kisvasutak majorkerti megállójánál kettős sín van lefektetve és a vonatok találkozásánál a kitérőben is áll vonat. A mellékvágány azonban olyan keskeny padkával bír, hogy az a vonat teste alá esik, az utasok pedig a vízfolyásra szolgáló mélyedésközben kénytelenek a kocsikra felkapaszkodni. Ez sok kellemetlenséget okoz, mert gyermekek és nők 1 méteres magasságra fellépni nem tudnak. Ez uton kérem fel az igazgatóságot, hogy a töltés kiszélesítésével sziveskedjék a további panaszoknak elejét venni. Tisztelettel — n — f.

Sertés hizlaló társaság van alakulóban Nyiregyházán; nagyobb tőkével, mely társaság nemcsak a sertés hizlalással akar foglalkozni, de a szállások és előlegek nyújtásával módot akar nyújtani másoknak is ezen jövedelmező foglalkozás könnyebb üzésére, nagy lendületet adni van hivatva ezen vállalkozás a sertés kereskedelemnek és értékesítésnek.

A városi gőz és kádfürdő kazántisztítás miatt folyó hó 17-, 18 és 19-én zárva lesz.

Közeledik a karácsony. Siessen mindenki megkapható, meghozatni a Lőfkovits debreceni ékszerész nagy képes árjegyzékét. Bámulatos olcsón vannak abban felosztva a szebbnél szebb karácsonyi ajándékok. A cég régi jó hírneve kereskedhetik áru szoliditására és jóságára.

Karácsonyi és ujévi ajándékok beszerzésére most a legjobb alkalom, amikor az ország-szerte kitűnő hírnevének örvendő Wirth János és fia fővárosi arany és ezüst műves cég fényes új helyiségbe (XI. Városház utca 3-5 sz.) vonul és ennek következtében régi helyiségében (VI. Ferenciek tere 9. sz.) az összes raktáron levő arany ezüst és ékszerárakat legmérsékeltebb áron adja el. Mindenki kérje a cég nagy képes árjegyzékét ingyen és bérmentve. Felhívjuk olvasóink figyelmét mai számunkban megjelent hirdetésére.

Két ajándék. Két ajándékot ad előfizetőinek a Budapesti Napló. Karácsonyra díszes, illusztrált naptár-albumot, amelybe az európai szellemi élet vezérei irtak szenzációs cikkeket és a mely dus szép irodalmi részt tartalmaz. Husvétra gazdag almanachot ad előfizetőinek a Budapesti Napló, amely az egyetlen radikális ellenzéki újság és a mely a legolcsóbb a teljes tartalmat adó lapok közül. Előfizetési ára egy évre mindössze husz korona (Kiadóhivatal: Eötvös-utca 34.)

Az intelligens hölgyközöngnek különös figyelmébe ajánljuk a mai lapban megjelenő „Lysform” című hirdetést. A „Lysform” eredeti csomagolásban a helybeli összes gyógyszerárakban és drogériákban kaphatók.

Jubileumi banket. E hónap 15-én díszes bankett lesz Budapesten a Royal szálloda termében. A bankettet hirdető vállalatának tíz éves jubileuma alkalmából *Leopold Gyula* rendezi, aki a banketra a fővárosi és vidéki sajtó minden szereplő alakját meghívta.

Pármai ibolyaszappan. E névalatt pár év óta egy kitünő mosdószappan van forgalomban, ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha a kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcórt finomítja, üdíti, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arcórtüek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árértéknél külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a nem száználmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni a kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszerárakban. Ugyanott más kitünő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

Szerkesztői üzenetek.

Egy kis Fedákiáda. Saját szavaival élve, kimúlt oroszlanon rugni már nem szabad. Különben az egész cikke idejét multa, a mi közönségünket pedig az eset nem is érdekelte. Ismerve nagysád tehetségét, ne vegye rossz néven, hogy egy kicsit „jobbat kérünk.”

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHLICHTER GYULA.

Hirdetések.

MODERN

VÁROSI LAKÓHÁZAK
VIDÉKI KASTÉLYOK stb. számára.

ÉPÍTÉSI TERVEK

Nyiregyháza Pavlovits
Városház-utca II. **Károly**
Debreczen
Kossuth-utca 26. **műépítésznél.**

KÜLÖNLEGESSÉGI

borsajtók,
szőlőbogyozó-gépek és
szőlőzuzók, valamint
mindennemű **gazdasági gépek,**
műszaki cikkek és **malom-**
berendezések előnyös feltételek
mellett beszerezhetők és raktáron is
találhatók

LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi-
teleket is elvállal.
Főüzlet: **Nyiregyházán Gróf Károlyi-téren.**
Fióközlet: **Mátészalkán.**

Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület.

A Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület felvette üzletkörébe a

házi takarékpersely

rendszer, amely a legkisebb összegek megtakarítását is lehetővé teszi, fokozza a takarékosági hajlamot s egyúttal kényelmes is, mert bármikor hozzáférhető.

Mindazoknak, akik pénztárunknál jelentkeznek, díjtalanul adunk kölcsön feltörhetetlen acélperselyt **5 korona óvadék** ellenében; ez az összeg mint első betét már kamatoztatik. A persely időről-időre pénztárunkhoz elhozandó, ahol azt a tulajdonos jelenlétében a kizárólag általunk őrzött kulccsal felnyitjuk, tartalmát megolvassuk s az összeget az e célra szolgáló s a félnek kiadandó takarékkönyvbe betétként bevezetjük. — Az ekként elhelyezett pénzt felmondás nélkül mindenkor folyósítjuk.

Nyiregyháza, 1906. november 23-án.

A Nyiregyházi takarékpénztár-egyesület **igazgatósága.**



**Szőlő-
oltványok.**
Valamint az
elmúlt évek-
ben is a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltványi telep

tulajdonos **Caspari Frigyes** **Medgyes 83.**

Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész országban, mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu bor-, esemegebor- és különleges esemege szőlőoltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokokosok bámulatos eredményeket érnek el.

Kivánatra **képes árjegyzék** — számos elismerő levéllel — **ingyen és bérmentve.**

ACETYLÉN

VILÁGÍTÁSI BERENDEZÉSEK

önálló teleppel, szabadalmazott

LUX-készülékkel.

Kezelés nélküli, önműködő, carbid a vízbe eső rendszerű, teljesen **veszélytelen** fejlesztők.

Electromos világítási és erőátviteli

berendezések. Specialitás: **Önálló kis telepek,** (Electrogének) városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magánházak számára.

Kezelés nincsen, olcsó vételár.

Egy 16 gyf. izzólámpa óránként 1 fillérbe, egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül.

MOTOROK:

benzinre, gázra, nyersolajra stb., bármilyen célra. **Fejér és Schmidt, Budapest, Eötvös-tér 2.**

A Magyar Védő-Egyesület
— védjeggyével ellátott —

SOROMPÓ

szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány

kizárólagos főraktára:

Stern Emánuel Fia

utóda

nagytőzsdéjében.

WIRTH JÁNOS és FIA

arany- és ezüstművesek

gyári raktára és új eladási helyisége
folyó évi december havában nyílik meg

IV., Városház-utca 3-5. sz. alatt.

Az elvált régi helyiségünkben (IV. Ferenc-utca 4.)
igen méretekelt árák mellett már csak rövid ideig tart.

NEM SZÉGYEN

FOLYADÉK

igen mérgezők és már számtalan öngyilkosság és szerenásétlenség történt ezen mérgező szerekkel. A Lysoform kell, hogy minden házban készenlétben legyen; ha valaki megvágja kezét és kimossa azt Lysoformmal, a fertőtlenítéssel elősegíti a gyógyulást, ha beteg van a háznál és fertőtlenítés szükséges, kéznél legyen a Lysoform. A tüdővésztes köpetjét, a székletet, az izzadt lábat, a rossz szagú árnyékszékét, stb. Lysoformmal fertőtlenítsük és szagtalanítsuk. A Lysoform igen olcsó és minden gyógyszerárban és drogériában használati utasítással kapható eredeti üvegekben. Egy 100 grammos üveg (melyből 10 liter fertőtlenítő folyadékot készíthetünk) ára 80 fillér.

a tisztaságról beszélni még akkor sem, ha a nőknek legintimebb toilett-titkairól van szó, mert a tisztaság egyik alapfeltétele az egészségnek és számtalan betegséget elkerülhetnek különösen a nők a rendszeres öblítés (irrigáció) által. Erre a célra a legcélszerűbb langyos vizet használni és ahhoz egy kevés Lysoformot önteni. A Lysoform sárgás színű oldatokban szagtalan és fertőtlenítő hatással bír, vagyis minden káros bacillust megöl. A Lysoform ennek dacára **ártalmatlan** úgy, hogy gyermek kezébe is bátran adható, mert még akkor sem történik baj vele, ha véletlenül valaki tévedésből megissza. Ezért előnyben kell mindig részesíteni a többi fertőtlenítő szerekkel szemben, mert azok (szublimát, lysol, carból stb.)

Tegyen vele kísérletet!

Alapított 1882. évben.

Revolverek és töltények.

Divatos és álmányozott, broncirozott kályha tálcák, fa- és szénttartók, öntött vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb minőségben, főzőedények és konyha-berendezési cikkek szabott olcsó áron beszerezhetők

Wirtschaftler Ármin cégnél

Telefon sz. 90. Nyiregyházán. Telefon sz. 90.

Sack ekerészek.

Répa- és szecskavágók.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen legbiztosabb szer az

== ákacvirágméz-cukorka ==

amelyet kellemes ízénél fogva a gyermekek is szívesen megesznek.

Egy doboz ára 40 fillér.

Kapható egyedül: Dr. Szopkó Dezső „Aranysas” gyógyszer-tárában Nyiregyházán, Pazonyi-utca 3. szám.

Eladó

az Ókertben egy az erdő felé eső nyaralónak kiválóan alkalmas szőlő.

Értekezhetni Dr. Furman Lajos ügyvédnél.

Karácsonyi vásár

mélyen leszállított árak mellett november hó 20-án kezdődött meg

Ungár Lipót

divatáruházában.

Ajándékoknak igen alkalmas maradékok félárban.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

butor-raktáramra,

mely Városház-tér 12. szám alatt, a Jakobovics-féle volt butor-helyiségben van.

Raktáron tartok dús választékban:

a legujabb kivitelű háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz- és szalon butorokat, saját készítményű divány és garnitúrákat a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

Lefkovits Zsigmond,

Városház-tér 12.

Szabadkézi festményű képeket és különböző tükröket, valamint az elsoroltakat gyári áron számítom.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

Óriási választék selyem és flanel blousokban.



Rózsa



L A J O S utóda

Nagy választék szörme Boákban meglepő olcsó áron.

Óriási választék selyem és flanel blousokban.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Homok-szölök trágyázására

legjobb

a tözeges árnyékszék-trágya Pudrette.

Egy waggon elég 3 holdra.

A vasuti fuvar Nyiregyházaig csak 16 K.

Rendkívül olcsó áron megrendelhető teljes szavatosság mellett az.

Első alföldi trágyaipar vállalatnál
DEBRECENBEN.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitünő

fajborait

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

Róth Ferenc termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.

Telefon szám 135.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sor-
vető és legjobb műtrágya-
szóró gépeit váltó kere-
kek nélkül,

répa, szecskavágóit és gőz-
cséplő gépeit.

Kőszén, pirszén, faszén nagyban és kicsinyben.

GUTTMANN HENRIK

divatáru üzlete

Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim-
mel közölni, hogy az őszi szövetek **uri**
öltönyökre nagy mennyiségben a legújabb
mintájú és legjobb minőségben megér-
keztek, melynek megtekintésére tisztelt
vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel

Guttman Henrik.

Halmágyi Sámuel utóda

Nyiregyháza és vidéke női felöltők és kalap legnagyobb áruháza.

Föltünést kelt a most érkezett

— kizárólag —

különlegességei:

női és gyermek felöltők, modell kalapok,
szörme kabátok, utazó és városi bundák, boák
bámulatos olcsó árban kaphatók.

A nagyérdemű hölgyközön-
ség b. látogatását kérve, va-
gyok kiváló tisztelettel

Halmágyi Sámuel utóda

Nyiregyháza, főtér, Tester-cukrászdával szemben.

A művelt ember

legbecsesebb karácsonyi ajándéka

a könyv!

melyet a legnagyobb választékban és a leg-
szolidabb árakon szerezhet be

Piringer J. utóda Borbély Béla

könyvkereskedésében

Nyiregyházán, Városház-palota.

A legelőkelőbb orvostanárok által aján-
lott és a kiállításokon aranyérmekkel
és diszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely
a közönség kedvenc itala
mindenütt kapható.

• • •

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.



Legjobb varrógépek
kaphatók:
Herskovits Gyula

varrógép raktárában
Nyiregyháza, Városház-u. 10.

Singer és mindenféle rendszerű varrógépek házi szükségletre és ipari használatra.

Legtökéletesebb himző varrógépek
kényelmes

részletfizetésre!

Fiókdzset: Kisvárdán, Beregszászon és Mátészalkán.

Budapesti áruház.

Rátvai cukrászdával szemben
a Parochia-épületben.

Rendkívüli nagy
karácsonyi
kiállítás!

Olcsó! Olcsó! Nagyon olcsó!
Minden elképzelhető gyermekjáték-
tárgyak, kicsinynek, nagynak gyönyörű ajándék-tárgyak.

Különösen kiemelendők tulhalmazott raktáramon lévő **képes-mesés könyvek, ifjusági iratok**, száz meg száz féle igen izléses remek **levélpapírok dobozban** már 25 krajcártól kezdve mindenféle színben.

Kérem nem elmulasztani ez igen dúsán felszerelt

Budapesti Áruházat

megttekinteni bármily játék vagy ajándék-tárgyak bevásárlása előtt, mert még alkalmasabb áruházat a t. vevőközönség nem tapasztalt!

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán,
Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

A Király József-féle ház

a Tokaji-utcában a Bundi korcsmával szemben **eladó.**

Bővebb felvilágosítással szolgál **Britz Miksa** Iskola-utca 3. szám.

Két szép szoba

egy vagy két fiatalembernek bebutorozva vagy anélkül **kiadó.**

Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

NYIREGYHÁZI ÁLTALÁNOS HITELINTÉZET R. T. Befizetett alaptőke 500.000 korona.

A Nyiregyházi Általános Hitelintézet r. t. a **takarékosságot a lakosság minden rétegében előmozdítandó**, mindenkinek, ki betevőinek sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos takarékgyűjtő perselyt

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és kamatozik.

A **takarékgyűjtő perselyt** zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, **hogy havonként legalább egyszer elhozzák** azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás végett a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha csak **20 fillért** csusztat valaki naponta a perselybe csudálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid **5 év** alatt is.

Tájékoztatásul szolgáljon az, hogy

Naponkénti	20 fillér	5 év	alatt	kamataival együtt	400 korona	50 fillérre	növekszik.
"	40	"	5	"	"	801	"
"	60	"	5	"	"	1201	50
"	80	"	5	"	"	1602	"
"	1 kor.	5	"	"	"	2002	50
"	2	"	5	"	"	4005	"

Kérjen tehát ily

takarékgyűjtő perselyt

a Nyiregyházi Általános Hitelintézet r. t.-tól

Városház-utca 7. szám.